# 建筑工程成本控制与管理要点探讨

●马海娟

[摘要]随着城市化进程的不断推进,建筑行业也迎来了一个快速发展的阶段。在建筑工程施工过程中,工程的成本控制及相关的管理工作直接影响了社会经济的发展方向以及发展程度。本文阐述了建筑企业进行成本控制的作用,对建筑工程成本控制与管理中存在的问题进行分析。同时,笔者针对相关问题提出了建筑工程成本控制与管理策略,如做好成本控制基础工作,有效控制工程变更和现场签证;强化成本风险控制,提高现场成本控制质量;严格控制材料成本,合理配置施工设备,以供参考。

[关键词]建筑工程;成本控制;项目管理

市化进程的不断加快促进了建筑行业的全面发展。 当前,建筑行业在发展过程中需要投入大量的资金,而利润率相对来说比较低。 因此,建筑企业必须采取有效的措施来规范工程管理,不断提升自身的管理水平。 这有助于企业提升自身的市场竞争能力,实现稳定可持续发展。

#### ℚ 建筑企业进行成本控制的作用

企业通过不断加强成本控制工作,可以有效解决当前企业内部存在的成本控制问题,进而提升企业成本控制质量和控制效率。

第一,优化资源配置,提高企业综合实力。 在实际操作中,成本控制能够促进资源的合理配置与高效利用,避免资源的闲置与浪费,这直接关系到企业的资金使用效率与投资回报率。 通过精细化的成本管理,企业不仅能够优化成本结构,降低不必要的开支,还能在资源分配上作出更明智的决策,确保每一分钱都用在刀刃上,提高资金使用效率,增强企业的财务抗风险能力。 优化资源配置是提高建筑企业综合实力与成本控制能力的有效途径。

通过人力资源的合理调配、材料与设备的有效管理、设计优化、进度控制与变动管理,以及持续改进与创新,建筑企业不仅能够实现资源的最大化利用,降低成本,还能够提升企业的项目管理水平与市场竞争力,为企业的长远发展奠定坚实的基础。 在不断变化的市场环境中,建筑企业应不断探索与实践资源优化配置的新方法与策略,以实现成本控制与企业综合实力的双重提升,确保项目成功与企业持续发展的双赢局面。

第二,提高建筑企业自身的管理质量。 建筑企业需要管理的工作内容相对来说比较多,而成本控制工作是其中的基础内容,也是建筑企业开展一切管理工作的核心所在。由于成本控制工作会直接关系到企业内部资金的运转。 因此,企业需要对财务相关的经济活动进行科学处理,这直接贯穿建筑企业经营管理的一系列经营活动。 如果建筑企业内部开展的成本控制工作不够到位,那么整个企业所开展的经济活动都不能够顺利进行。 同时,建筑企业还必须对当前企业内部的资金进行合理的分配,推动建筑企业内部相关经济活动的正常运行。 建筑企业通过强化现有的成本控制工作,可以有效地提高建筑企业管理质量。

第三,有效控制可能出现的财务风险问题。 建筑企业在日常的运营过程当中不可回避的一个问题就是财务风险。一旦企业内部出现了财务风险,那就意味着成本控制出现问题,这样一来,建筑企业就面临着一定程度的危机与挑战。因此,建筑企业必须采取有效的措施来强化现有的成本控制工作,尽可能的避免出现财务风险问题。 成本控制与企业经济效益之间有着密切联系,建筑企业要想通过一系列的经济效益之间有着密切联系,建筑企业要想通过一系列的经济活动提高自身的经济效益,就必须严格控制生产成本以及现有资金的出入情况,对资金进行合理应用,提高资金的实际利用效率。 建筑企业需要通过成本控制来预防财务风险。

## 建筑工程成本控制与管理中存在的问题

### (一)项目负责人成本控制意识不够强

当前,建筑企业实施项目负责人的相关管理制度,不仅 需要对当前负责人所负责的工作进行相应的监督,还要使项 目负责人增强成本控制意识。 项目负责人要制定有效的成本控制措施,将所有的措施贯彻落实在实际的工作中,切实保证成本控制的相关目标能够得到很好地实现。 但是就目前一些建筑企业各个工程项目的实际情况来看,部分负责人的成本控制意识不强。 虽然一些监理部门从表面上看起来工作分配比较清晰,分工也很明确,但是在实际工作中出现缺少"全过程、全员化"的管理思想,难以科学地控制工程成本。

比如,在一些具体的工程项目建设过程当中,技术人员 只对实际应用的技术以及工程的质量负责,为了保证工程项 目的实际施工质量,往往会采取一些可操作性比较强的措 施。 然而,这些措施并不利于建筑企业自身的经济效益, 从而增加了整个项目的生产成本。 项目工程中负责工程施 工的工作人员只对施工进度负责,为了保证建筑工程项目能 够在规定的时间内完成,会适当地增加设备和施工人员,这 会直接造成生产成本的增加。

#### (二)基础工作不完善

当前,一些建筑企业的成本控制重点是有效控制企业内部会计成本核算,该工作主要是对各个工程项目的成本资料展开全面的总结和归纳,并且在这个基础上进行计算。严格意义上来说,会计成本核算工作属于事后控制工作。如果建筑企业要想有效控制整个项目施工的全过程,那么事前控制以及事中控制应该是重点工作。

然而,部分建筑企业没有认识到事前控制以及事中控制的重要性,而是偏重于企业会计成本核算,没有明确的成本控制目标,对成本控制工作重点也没有较为清晰的理解和掌握。 在这样的控制模式下,建筑企业的成本控制就不能够达到较为理想的控制效果,并且还使企业浪费了大量人力物力。

## (三)材料管理不严格

当前,在整个建筑工程项目的施工过程当中需要使用到 大量的建筑材料以及建筑设备。 因此,建筑企业在进行实 际成本管理的工作过程当中,必须对相关材料和设备进行有 效的监督和管理,这能够从根本上控制材料的生产成本。 然而,在建筑企业的实际工作过程当中,因为材料管理工作 内容相对来说比较复杂,工作量也比较大,所以建筑企业很 容易就会忽视在细节方面的具体管理。

比如,一些建筑企业没有对施工人员强调节约材料的重要性,导致大量的施工材料在施工现场被浪费,没有得到充分的利用,进而使企业出现了材料方面的损失。 与此同时,因为材料的购置以及在施工现场的储存也不够合理,企业对材料的质量没有进行严格的把控,导致部分材料在实际的施工过程当中出现了无法应用的情况,这就造成了材料浪费,直接增加了整个工程项目的实际施工成本。

### ℚ 建筑工程成本控制与管理策略

(一)做好成本控制基础工作,有效控制工程变更和现场 签证

当前,建筑企业对建筑工程项目进行的造价成本核算工作质量会直接关系到建筑企业自身能够获取到的经济效益。因此,企业必须提高对成本控制工作的重视程度。

第一,建筑企业可以将各个部门融合在一起组建专门的成本核算管理工作组。企业根据建筑工程项目的实际情况,对成本核算的岗位以及具体的分红进行科学设置。每个岗位至少需要有两名工作人员,这样一来,在成本核算工作过程当中也就能够起到相互监督的作用。

第二,成本核算管理人员必须对内部成本核算情况进行严格的监督,并完善现有建筑工程项目成本核算组织框架。 当前,建筑工程对成本项目、施工成本等核算工作提出的要求越来越严格。 建筑企业要想真正地完成成本核算目标,就需要专业的工作人员对现有的成本核算内容进行严格的划分。

第三,建筑企业还必须尽可能地降低人力资源成本,针对处于同一个工作环节当中身兼多职的工作人员,可以进行责任和工作内容的细化,不断提升管理工作的实践要求。 建筑企业必须明确整个成本核算管理工作过程中的直接负责人,详细划分每一个工作人员的职责范围和工作中的权力,切实保证每一个分工职责都能够具体到个人。

### (二)强化成本风险控制,提高现场成本控制质量

建筑企业要想有效提升成本控制工作的有效性,并且对现有的成本控制措施进行优化,那么就需要提升管理者和相关财务工作人员对成本控制风险的正确认识,引导他们采用正确的成本控制手段。

第一,建筑企业内部的管理层以及相关工作人员必须对建筑企业内部可能面临的金融风险进行详细透彻的了解。同时,企业管理层在关注以及深入研究现有金融风险的基础上,还需要认识到金融风险可能给建筑企业各项经济活动带来的实际危害,进而有针对性地提出相应的解决策略。

第二,作为建筑企业内部相关管理工作人员,必须充分 地了解建筑企业在管理会计上可能存在的成本风险问题,并 且能够根据这些风险问题提出相应的解决策略,尽可能地使 建筑企业内部工作人员树立较强的成本控制意识。 在成本 控制工作中,企业管理层要实事求是,具体问题具体分析, 将现有的管理会计和相关控制工作进行有效地结合,建立一 个综合性、全面性的成本控制工作系统。 这可以有效地满 足当前建筑企业相关财务工作的实际需要。

第三,建筑企业必须根据实际情况组织内部财务工作人员参与必要的专业培训,同时在部门内部制定有效的考核机制以及良好的晋升渠道。 企业通过较为积极的引导策略使

# 建筑前沿丨 Jianzhu Qianyan

成本控制工作人员意识到风险防控对整个企业发展的重要意义,进而使工作人员自发地关注企业内部的成本风险防控措施,提高其对成本控制工作的重视程度。 这有助于企业改善现有的成本控制状况,不断地发挥工作人员在成本风险预防和相关控制中的积极作用。 建筑企业可以借助现有的管理会计理念不断提高内部工作人员自身的风险意识,在此基础上真正地实现管理会计与成本控制工作的有机融合,提高现有成本控制工作质量和工作效率。

(三)严格控制材料成本,合理配置施工设备

在建筑工程项目的施工过程当中,比较突出的问题就是材料的浪费。 为了能够达到成本控制工作的良好效果,建筑企业必须重视建筑材料的引进使用、在施工现场的储存等问题。

针对整个建筑工程项目施工过程当中可能使用到的各种机械设备,企业也需要采取有效的措施来提升设备的实际利用效率,在每一个工作环节当中贯彻落实节约成本的理念。 建筑企业需要严格的检查和监督实际施工材料的使用情况, 尽可能地避免在实际施工过程当中可能出现的材料乱用和浪费问题。

同时,在施工材料的采购、储存环节,相关管理人员必须在保证材料质量的基础上,尽可能地降低材料成本。 在施工现场,相关管理人员需要针对不同的材料采取针对性的措施进行存储,降低材料成本。

此外,建筑企业还必须根据建筑工程项目的实际施工情况,不断提升施工现场机械设备的实际使用效率。 如果建筑企业在一段时间内不需要使用到某类设备,或者该设备的储备在施工现场相对来说比较充足,那么企业就可以将设备

以对外租赁的形式租借给其他的建筑企业,这可以提高设备的使用价值,从而为企业创造出更高的经济效益。

## ② 结束语

综上所述,在当前建筑企业的发展过程当中,企业对工程成本进行良好的控制,有助于提升整个建筑工程项目的经济效益。与此同时,企业进行有效的成本控制,还能够提升自身的行业竞争力。因此,建筑企业必须采取有效的措施,优化建筑工程项目的施工成本管理和控制方法,尽可能地为自身的可持续发展提供强有力的支持。

### 🍱 参考文献

[1]邱鑫.浅谈建筑工程项目管理中的成本控制要点[J].中国建筑金属结构,2021(10):24-25.

[2]陆伍洋.关于建筑工程项目管理中的成本控制要点[J].建材与装饰,2019(34);202-203.

[3] 楼城。试论建筑工程项目管理中的成本控制要点[J]. 建材与装饰, 2019(31):159-160.

[4]支甲鹏,苏朋.新时期建筑工程项目成本控制管理的主要方法研究要点构架[J].现代经济信息,2019(09):256.

[5]罗明栓,王烽烽.建筑工程项目管理中的成本控制要点分析[J].城市建设理论研究(电子版),2018(20):44.

[6]吴瑞辉.浅析建筑工程管理成本控制要点与对策研究[J].福建建材,2018(03):104-105,119.

#### 作者简介:

马海娟(1987一),女,汉族,辽宁大连人,本科,工程师,辽宁宏发工程管理咨询有限公司,研究方向:工程概预算。

斯卫